

山东淄博:孤困儿童实现全链条帮扶救助

连续四年提高孤困儿童基本生活保障标准;免费为1000余名孤困儿童购买居民医保、重大疾病和意外伤害保险;打造“孝乡爱心公益”“12349爱心公益”等一批特色服务项目和服务品牌……

近年来,山东省淄博市始终秉持“捧出一颗心,温暖一座城”的服务理念,聚焦孤困儿童群体需求,构建形成“精准识别、高效服务、多元保障”的全链条孤困儿童帮扶救助体系,持续擦亮“齐护未来·共童成长”品牌。



建立孤困儿童发现识别机制变“送上门”为“请进门”

小艺今年12岁,因父母患有听力重度残疾,她一直跟随外祖母在临近乡镇居住。2024年11月,辖区儿童主任从社区居民那里了解到小艺父母的情况后,便主动上门并确认小艺符合事实无人抚养儿童政策条件。随后,儿童主任与小艺户籍所在地的镇办取得联系,帮助她提供相关材料,将其纳入孤困儿童基本生活保障。之后,小艺每月可领取1978元的事实无人抚养儿童基本生活补贴。

淄博市常态化开展孤困儿童大排查活动,整合民政、团委、妇联、公安、教育、卫健等多部门数据信息,通过信息共享和数据比对,及时将符合条件的儿童纳入孤困儿童基本生活保障和关爱帮扶范围,实现孤困儿童困难

问题及时发现、及时解决。通过“拉网式”摸排,制定统一的评估表,按照统一标准程序和政策尺度,自下而上组织儿童主任、儿童督导员,对流动儿童、留守儿童和监护缺失等困境儿童进行精准排查,确保摸清底数,不让一个孩子“掉队”。

“依据监护风险、生活风险、行为风险三个方面,各级民政部门还对留守儿童和困境儿童的生活环境、家庭监护状态、心理健康状况等进行风险评估,确定‘红黄蓝绿’四个风险等级,‘一童一档’建立四色信息台账,提升关爱服务精准度和专业化水平。”淄博市民政局有关负责人表示。

建立孤困儿童精准帮扶机制变“兜住底”为“兜好底”

据了解,目前淄博市共有孤困儿童1312人。淄博市实施

困难群众保障标准动态调整机制,将符合条件的儿童及时纳入民政保障范围,连续四年提高孤困儿童基本生活保障标准,每月为孤困儿童发放基本生活费,织密兜牢儿童基本生活保障网。

此外,淄博市还聚焦孤困儿童多元化服务需求,分类开展“类别化+差异化”关爱服务,为不同需求的孤困儿童提供教育帮扶、医疗救助、心理疏导、家庭监护等多元化服务,在全省率先实现将事实无人抚养儿童和重点困境儿童纳入助学范围。2024年,免费为1000余名孤困儿童购买了居民医保、重大疾病和意外伤害保险。

“对全托养的孤弃儿童,我们探索建立养育双重保障、身心双向发展的‘类家庭’关爱模式,为孩子们搭建‘类家庭’主体,一对一护佑儿童健康成长,让孤困儿童享受家的温暖。”淄博市社

会福利院有关负责人介绍说。

建立儿童帮扶多元参与机制变“政府管”为“大家帮”

2024年12月20日,高青麦田公益机构的志愿者走进高青县黑里寨学区中心小学,为那里的孤困儿童带去了棉鞋和加绒卫衣,给他们讲解冬季防烫伤和预防一氧化碳中毒等安全知识,并给予他们精神上的鼓励。

“我们从泉州市中晨体育科技有限公司募集到200多份冬季物资,送到高青县孤困儿童手中,让他们不仅能感受到身体上的温暖,还能体会到社会对他们的真切关爱。”高青麦田公益机构召集人王艳玲表示,近期他们还计划分两次将募集到的助学款发放给这些孩子。

淄博市按照“政府主导、团队助力、全员参与”原则,着力构

建全方位立体式孤困儿童救助格局。淄博市民政局联合市委宣传部、市检察院等19个部门单位集中开展留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动。截至目前,全市设立市、县两级未成年人救助保护中心12个、镇(街道)未成年人保护工作站88个、村(社区)妇女儿童工作委员会2926个,配备镇(街道)儿童督导员90名、村(社区)儿童主任2953名。

此外,淄博市还创新建立了由儿童主任、专业社工、法律援助师、家庭医生、志愿者等专业力量组成的护航小组,动态监测儿童“养育教康”方面问题,全方位多角度开展儿童关爱服务项目35个;积极培育发展儿童福利领域社会组织,引导其参与孤困儿童救助帮扶,打造形成“孝乡爱心公益”“12349爱心公益”等一批特色服务项目和服务品牌。

(据《淄博日报》)

浙江杭州:聚焦“善育在杭”,构建多层次普惠托育服务体系

2025年1月1日,由杭州市卫生健康委员会指导,杭州市妇女儿童健康服务中心“杭小育剧场”精心打造的原创育儿微短剧《成长的小脚丫》温馨上线。微短剧共12集,剧中的育儿场景引发不少家长共鸣。近年来,浙江省杭州市持续深化3岁以下婴幼儿照护服务,构建“托得便、托得起、托得好”的多层次普惠托育服务体系,着力破解“入托难”“入托贵”问题,服务杭州的“小伢儿”健康成长。

坚持广覆盖、全周期努力实现“托得便”

在社区端,杭州积极规划配建指标,实现托育服务设施场地“社区嵌入”。新建、已建居住区分别按照每百户15平方米、10平方米要求配建婴幼儿照护服务设施。目前,新建居住区已同步规划配建婴幼儿照护服务用

房385处、面积达8.9万平方米。充分利用已建居住区“金角银边”,配建嵌入式托育服务设施,建成公建民营型社区普惠性托育机构115家。

临平区优优托育园推出“夜托”服务,为18—36月龄的婴幼儿提供17:30—24:00的夜间托育服务,目前已开放10个托位。

在单位端,杭州多部门联合印发《杭州市推进用人单位托育服务工作实施方案》。目前,全市已有47家企事业单位、产业园区开办托育机构,实现“带娃上班”;12家医疗机构成立杭州市卫健系统托育服务联盟,推动就近入托、资源共享。

在拱墅区试点开展规范化小月龄托育服务的基础上,杭州市加快推进2岁以下婴幼儿托育服务,注重环境创设和人员能力的提升,开展小月龄托育从业人员培训16场、1378人次。目前,全市2岁以下婴幼儿托位数

达6647个,较2023年末增长2倍多。

立足多层次、多元化努力实现“托得起”

近年来,杭州出台符合本地实际的普惠认定和精细化财政补偿办法,普惠收托每人每月可获300—900元不等的补助。目前,全市累计发放收托补助1.07亿元,普惠托位占总托位的比重达82%。

2024年9月起,杭州开展普惠托育“降本增效”行动,属地政府、举办方、运营方共同分担办托成本,降低保育收费。在西湖区阳光社区西侧一楼,文新街道免费提供室内外600平方米场地,引进第三方托育品牌开办普惠性托育园。政府给予装修补贴、承担水电气费用、提供免费培训并减免卫生检测费用等。该园区在降低运营成本后,托大班

的保育费也相应下降。目前,全市已有首批47家机构参与“降本增效”行动。

杭州不仅补“供方”,还补“需方”。2024年9月起,杭州面向西部五区、县(市)婴幼儿家庭发放养育照护券,包括为普惠性托育机构入托的婴幼儿发放每月600—1000元的托育券和每年40元的发育筛查券。目前,西部区、县(市)已有超2万人次成功申领养育照护券。

依托专业化、数智化努力实现“托得好”

2024年,杭州引进中国妇幼保健研究会培训项目,启动为期3年的“线上理论+线下实操+骨干专训”相结合的托育从业人员规范化培训行动。40余位国家级婴幼儿健康发展领域专家入驻,全市3000余名从业人员参加。目前,杭州市已有8家托育综合

服务中心开展“融合托育”试点。

为让家长托得更加安心,杭州发布《3岁以下婴幼儿餐饮配送管理规范》团体标准,填补国内相关领域空白,还为全市普惠性托育机构、婴幼儿成长驿站购买责任保险,同时全市范围内的普惠性托育机构均启用人脸识别智能设备,提升安全管理水平。

善育在杭,医育同行。2024年是杭州将3岁以下婴幼儿照护服务相关内容列入市政府民生实事项目的第五年。杭州围绕“缓解入托难、减轻入托贵、增强托得好”目标,高质量推进中央财政支持普惠托育服务发展示范项目。截至2024年末,全市共有婴幼儿照护服务机构1565家、“医防护”儿童健康管理中心92家、婴幼儿成长驿站782家,总托位数达5.9万个,每千人口托位数达4.7个,提前实现杭州市“十四五”规划相关目标。

(据《人民日报》)